PROTOKOL Nr XXIX/2013
Sesji Rady Gminy Manowo
odbytej w dniu 28 marca 2013 roku

Sesje rozpoczeto o godz. 1110, zakonczono o godz. 135°. Posiedzenie odbylo sie w sali
posiedzen UG Manowo.
Na stan 15 radnych na Sesji obecnych bylo 15 radnych wg zalaczonej listy obecnosci.

Ponadto w obradach Sesji udziat wzieli:

1. Wojt Gminy - Roman Klosowski

2. Sekretarz Gminy - Irena Oleksy

3. Skarbnik Gminy - Bozena Tomaszewska
4. Protokolant - Anna Drabik

zainteresowani pracownicy Urzedu Gminy, goscie zaproszeni oraz soltysi wg zalaczonych
list obecnosci.

Ad.I.1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocnosci Sesji
Otwarcia XXIX Sesji Rady Gminy dokonal Przewodniczacy Jan Prus i na podstawie listy
obecnosci stwierdzit prawomocnos¢ Sesji. Na stan 15, obecnych bylo 15 radnych.

Nastepnie Przewodniczacy Rady przystapil do przyjecia porzadku obrad.

Wojt wystapil z wnioskiem o wniesienie do porzadku obrad uchwaly w sprawie

trybu i szczegolowych warunkéw zwolnienia od podatku rolnego gruntow gospodarstw
rolnych, na ktorych zaprzestano produkcji rolnej. Projekt uchwaly zostat omoéwiony na
wspolnym posiedzeniu Komisji w dniu 21 marca 2013 r.

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: czy ktos z Panstwa ma uwagi, co do propozycji
zgloszonych przez p. Wojta. Jesli nie, bedziemy obradowac¢ wg. nowego porzadku,
rozszerzonego w pkt. II.2.h o projekt zgloszony przez Wajta.

Do porzadku obrad innych uwag nie wniesiono.

I. Sprawy regulaminowe:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocnosci Sesji.

2. Przyjecie protokotow XXVII i XXVIII Sesji Rady Gminy.

3. Informacja Przewodniczacego Rady Gminy o dzialaniach podejmowanych w okresie
miedzysesyjnym.
Sprawozdanie Wojta Gminy z pracy w okresie miedzysesyjnym.
Informacja Skarbnika o sytuacji finansowej gminy.
Informacja z realizacji uchwatl podjetych na ostatniej sesji.
Informacja komisji RG z pracy w okresie miedzysesyjnym.
Interpelacje i zapytania.
. Trybuna obywatelska.
II. Sprawy problemowe:

1. Bezpieczenstwo i porzadek publiczny oraz zabezpieczenie przeciwpozarowe gminy.
2. Podjecie uchwat w sprawie:
a) wyrazenia zgody na zawarcie z dotychczasowym dzierzawca kolejnej umowy
dzierzawy,
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b) udzielenia upowaznienia wiceprzewodniczacemu do podpisywania delegacji
shuzbowych Przewodniczacemu Rady Gminy Manowo,
c) przyjecia sprawozdania Wojta Gminy Manowo z wykonania zadan Gminnego
Programu Profilaktyki i Rozwiazywania Probleméw Alkoholowych w 2012 roku,
d) przyjecia raportu Wojta Gminy Manowo z wykonania zadan ,Gminnego
Programu Przeciwdziatania Narkomanii na lata 2011-2014” w 2012 roku,
e) zmian w budzecie gminy na 2013 rok,
f) wyodrebnienia funduszu soteckiego w budzecie Gminy Manowo na 2014 rok,
g) uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Manowo na lata
2013-2022,
h) przyjecia programu opieki nad zwierzetami bezdomnymi oraz zapobiegania
bezdomnosci zwierzat na terenie Gminy Manowo w 2013 roku.
3. Wolne wnioski i informacje.
4. Odpowiedzi na interpelacje.
S. Zakonczenie.

Ad.I1.2. Przyjecie protokolow XXVII i XXVIII Sesji Rady Gminy
Protokot XXVII przyjety zostat 13 glosami za, przy 1 wstrzymujacym sie.
Protokot XXVIII przyjety zostat 13 glosami za, przy 2 wstrzymujacych sie.

Ad.I.3 Informacja Przewodniczacego Rady Gminy o dzialaniach podejmowanych w
okresie miedzysesyjnym

Jan Prus - Przewodniczacy Rady poinformowal, ze w okresie miedzysesyjnym zajmowat sie
nastepujacymi sprawami:

» 4 marca uczestniczylem w spotkaniu wiejskim w Kretominie. To zebranie
zakonczylo cykl zebran wiejskich. Dziekuje wszystkim radnym, ktorzy uczestniczyli
w tych spotkaniach.

» 7, 14121 marca pehilem dyzur w UG Manowo.

» 14 marca odbyla sie sesja nadzwyczajna dotyczaca przyjecia uchwal w sprawie
ustalenia metody naliczania optat za Smieci oraz ustalenia deklarac;ji.

» 21 marca odbylo sie wspolne posiedzenie statych Komisji Rady Gminy.

» 28 marca, przed sesja odbylo sie posiedzenie Komisji Rewizyjnej oraz spotkanie z
Powiatowym Lekarzem Weterynarii.

Ad.I.4 Sprawozdanie Wéjta Gminy z pracy w okresie miedzysesyjnym

Wojt przekazal nastepujace informacje:

>

>

Dziekuje wszystkim radnym za udzial w zebraniach wiejskich. MogliSmy na miejscu
poznac problemy nurtujace mieszkancow w poszczegolnych solectwach.

Budzet unijny na lata 2014-2020 - na nastepne posiedzenie komisji zaprosze
przedstawiciela Nordbanku, abySmy mogli porozmawia¢ nt. mozliwosci gminy. Minister
Rostowski w ubieglym roku zmienit zasady i nasze mozliwosci. Jest nowa perspektywa
i chcialbym, abySmy po tym spotkaniu podjeli stosowne decyzje. Warto rozmawiac,
poniewaz nasz Marszalek otrzyma pokazna kwote. CzeS¢ inwestycji zamierzamy
realizowac¢ z miastem Koszalin i powiatem koszalinskim. Jest mozliwos¢, abysmy jako
powiat i miasto Koszalin utworzyli zintegrowane inwestycje terytorialne. Srodki na
zintegrowane inwestycje terytorialne to dodatkowe srodki (5% - 300 mln zl) — poza
ogblnymi programami realizowanymi przez wojewodztwo. Dlatego musimy stworzyc
mozliwosci finansowe dla wykorzystania tych srodkow.

Od 2 kwietnia bedzie zatrudnionych kilkanascie os6b w ramach rob6t publicznych i
stazy. W sumie na dzien 2 kwietnia bedzie zatrudnionych 31 os6b. W ramach prac
interwencyjnych mamy tylko 4 osoby (na 1 pracownika otrzymujemy tylko 700 =zt
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dofinansowania). Najwiecej jest zatrudnionych osob z Wyszeborza (7 os6b) i z Bonina (6
osob). Powiatowy Urzad Pracy stara sie o nastepne programy. PUP nie moze skierowac
ponownie do pracy osoby, ktora juz korzystata z Europejskiego Funduszu Spolecznego.
Mieszkancy czesto tego nie rozumieja i sprawdzaja te informacje w PUP w Koszalinie.
Mamy rowniez 41 os6b w ramach prac spotecznie uzytecznych. Nie mamy mozliwosci
zatrudni¢ wszystkich starajacych sie o prace i w zwigzku z tym powstaja konflikty.
Staramy sie przede wszystkim zatrudni¢ osoby, ktore beda pracowaly na rzecz
konkretnych solectw. CzeS¢ osob traktuje te prace jako forme pomocy spotecznej.

» Uchwaly, ktore podjeliSmy 14 marca sg wazne. Specyfikacja przetargowa juz jest
przygotowana. Niebawem bedziemy mogli oglosi¢ przetarg na te ushugi.

» Drogi w Cewlinie — doprowadziliSmy do tego, ze sa przejezdne. W tym okresie
dwukrotnie przeprowadziliSmy lustracje drog — m.in. drogi powiatowej do osrodka
zdrowia.

» Oswietlenie — jestem umoéwiony z p. Michalskim, ktory otrzymat juz zlecenie na montaz
lamp w Kopaninie. Wszystkie zgloszenia (Deborogi, Grzybnica) zostana zrealizowane,
jak pozwolg warunki pogodowe. Na osiedlu w Manowie oswietlenie zostalo naprawione.

Ad.1I.5 Informacja Skarbnika o sytuacji finansowej gminy
Informacje o stanie finansowym Gminy przedstawila Bozena Tomaszewska — Skarbnik
Gminy. Informacja stanowi zalacznik do niniejszego protokotu.

Radny Mieczystaw Kuzniarski: za jakie ustugi zalegamy wobec Eko-instalu?

Wojt: to faktury za drogi oraz za dwie awarie wodociagu w Grzybnicy. Jutro odbedzie sie
przetarg na letnie utrzymanie drog, poniewaz dotychczasowa umowa konczy sie.

Radny Stawomir Jamka: nadal nie placimy Obserwatorowi Lokalnemu i zalegamy 13.000
zt za 2012 1 2013 rok.

Bozena Tomaszewska — Skarbnik Gminy: 5.500 zt za 2012 rok i 7.000 zt z rok biezacy.

Ad.I.6. Informacja z realizacji uchwal podjetych na ostatniej sesji

Roman Klosowski — Wojt Gminy przedstawit informacje z realizacji uchwat podjetych na
ostatniej sesji. Informacja stanowi zalacznik do niniejszego protokotu.

Ad.I.7 Informacja z pracy komisji RG w okresie miedzysesyjnym

Andrzej Sokalski — Przewodniczacy Komisji Rewizyjnej: Komisja dzisiaj odbyla posiedzenie,
na ktorym przeprowadziliSmy kontrole wydatkow soteckich za 2012 rok.

1. Jedno sposrod 9 solectw przekroczylo plan finansowy na 2012 rok. W
zwiazku z tym zapraszam wszystkich soltyséw na posiedzenie Komisji
Rewizyjnej w dniu 25 kwietnia 2013 roku na godz. 10.00.

2. Komisja przeanalizowala rowniez realizacje wnioskow (zalecen Komisji
Rewizyjnej) za 2012 rok. Na dzisiejszym posiedzeniu zdazyliSmy
przeanalizowac realizacje kontroli podatnikow podatku od nieruchomosci.
Pani skarbnik wyjasnila, ze kontrole podatnikow nie zostaly zrealizowane,
poniewaz fizycznie nie jest w stanie takiej iloSci przeprowadzi¢. W zwiazku z
powyzszym Komisja wnioskuje o odciazenie p. Markiewicz, aby miala czas na
kontrole, dzieki ktorym wzrastaja dochody wlasne gminy. Na te chwile bardzo
pomocna bytaby stazystka.

3. Zaleglosci podatkowe — otrzymaliSmy wykaz od p. skarbnik sporzadzony na
dzien 31 grudnia. Wynika z niego, ze u dluznikéw mamy ok. 1.000.000 zt. W
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ubieglym roku bylo ok. 850.000 zi. Prognozy sa takie, ze zadluzenie bedzie
jeszcze wieksze. Zaleglos¢ za wode wynosi 94.000 zt, a w 2011 r. bylo 89.000
zl. Za Sscieki 109.000 zi, z tyt. czynszow 450.000 zi. To bardzo wysokie
zadluzenie. Rozumiem, ze wsrod dtuznikow sa osoby, ktore nie maja z czego
zyC¢ i korzystaja z GOPS. Jezeli my dajemy mozliwos¢é odrobienia tych
zaleglosci i nikt nie chce z tego skorzystac, to nalezy podjac jakies dziatania.
Zaleglosc z tyt. podatku od nieruchomosci wynosi 167.000 zt. Mamy bardzo
wysoki deficyt budzetowy, ale nie Sciagamy swoich pieniedzy od dtuznikow.
PoprosiliSmy p. skarbnik, aby przygotowala nam informacje (z czego wynika
zadluzenie i jakie sa prowadzone postepowania w konkretnych sytuacjach)
wedlug stanu na dzien 31 marca 2013 roku. Informacje nalezy przygotowac
na nastepne posiedzenie Komisji.

Grazyna Goral — Przewodniczaca Komisji Polityki Spolecznej: Komisja Polityki Spotecznej w
dniach 21-22 marca dokonata wizyt w placowkach oswiatowych: SP Rosnowo, SP Bonin,
Przedszkole Bonin. Dziekuje dyrektorom placowek, nauczycielom, rodzicom, radnym i p.
Monice Jarosik za uczestnictwo w tych spotkaniach. Kiedy Komisja zakonczy wizytacje we
wszystkich placowkach zostanie sporzadzony protokol, z ktorym Rada zostanie zapoznana.
Dyrektorzy placowek oswiatowych staraja sie, aby placowki tadnie wygladaly. Ujeto mnie
swoim dzialaniem stowarzyszenie dzialajace w Szkole w Rosnowie. Tam nauczyciele
dodatkowo od siebie wkladaja prace, aby szkola wygladala tadnie. Wiem, ze podobna
sytuacja jest w Boninie, ale w Rosnowie to bylo bardziej widoczne. W obu placowkach sg
gabinety pedagogow. W Rosnowie gabinet jest przygotowany na prace z dzieckiem,
natomiast w Boninie stan tego pomieszczenia nie napawa optymizmem i praca w takim
miejscu nie jest latwa dla pedagoga, nie méwiac juz o dziecku.

Stawomir Jamka - Przewodniczacy Komisji Budzetu i Finansoéw: 18 marca odbylo sie
posiedzenie Komisji Budzetu i Finansow. ZajeliSmy sie biezaca analizg sytuacji finansowe;j.
Udalo sie nam tylko przesunac¢ srodki miedzy paragrafami. Popieram wnioski Komisji
Rewizyjnej, poniewaz nasza Komisja dostrzega to samo i to nas niepokoi. Nalezy potozyc
akcent na Sciaganie naleznosci.

Wojt: zastanowimy sie nad zadluzeniami niektéorych mieszkancow, bo one nie sa do
odzyskania. Chcialbym, zebySmy razem si¢ nad tym zastanowili. Czes¢ dlugéw musimy
umorzy¢ (istnieja od wielu lat i komornik nie ma mozliwosci Sciagniecia). Zrobitem analize
dhuznikow i ciesze sie, ze nie ma juz takich, ktorzy zalegaja po kilkadziesiat zlotych.
Wnioskuje, abySmy wspolnie te sytuacje przeanalizowali i umorzyli te dtugi, ktore nie sa
do odzyskania. Na podsumowaniu kontroli RIO inspektorki stwierdzily, ze p. Markiewicz
ma bardzo duzy zakres obowigzkéw i nalezaloby go zweryfikowaé. Na pewno sytuacja
zmieni sie w I pélroczu, poniewaz zatrudnimy osobe do gospodarki odpadami i w zwiazku z
tym bedziemy musieli w ksiegowosci poczynic¢ jakie§ zmiany. Pani skarbnik otrzymata juz
polecenie dokonania weryfikacji i przeprowadzenia reorganizacji. ZatrudniliSmy nowego
pracownika do ksiegowosci — p. Szymanska, ktora bardzo dobrze sobie radzi. Kontroli
podatnikow jest za malo. Zrobie wszystko, zeby ich byto znacznie wiece;.

Ad.I.8. Interpelacje i zapytania

Radna Daria Stasiak:
» Informacja - umowy na wywoz nieczystosci koncza sie z dniem wejScia ustawy w
zycie. Prosze o poinformowanie o tym mieszkancow, poniewaz prasa i media
donosza, ze mieszkancy powinni sami rozwigza¢c umowy.

Wojt: w ulotce, ktéra Urzad w tej sprawie wyda w najblizszym czasie bedzie taka
informacja zawarta. Jej tres¢ ustalaliSmy wspolnie z innymi wojtami i burmistrzami.



Radny Janusz Salek: czy umorzenia zalegloSci nieSciggalnych mamy prawo
przeprowadzic?

Wojt: tak, jest to kompetencja Wojta. Chciatbym, zebySmy to wspolnie uzgodnili.

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: w przypadku tych umorzen trzeba rozpatrze¢ konkretne
przypadki.

Radna Grazyna Goral:

» Jesli mowimy o umorzeniach musimy bra¢ pod uwage konkretna osobe i jej
sytuacje finansowa. Umarzajac dlug musimy rowniez pamietac o lokalach
socjalnych. Nie moze byc¢ takiej sytuacji, ze kto§s mieszka w duzym, ladnym
mieszkaniu i bedzie miat wszystko umorzone.

» Umowy na wywoz nieczystosci - z Manowa dzwonito do mnie w tej sprawie 11 oséb.
Audycje i artykutly, ktére sie ukazuja budza niepokoj. Potrzebna jest informacja dla
mieszkancow.

» Wysepka przy Nadlesnictwie i posesji 53 - kolejny raz byl wypadek i zostatl
uszkodzony ptot Nadle$snictwa. Wysepka jest zle oznakowana poziomo i pionowo.
Znak, ktory tam stoi byl juz kilka razy przewrocony.

» Na zebraniu wiejskim byta zglaszana sprawa zlego stanu drogi nr 11 — obnizenie
znaczne asfaltu w stosunku do torowiska. Czy cos w tej sprawie zostalo zrobione?

Radny Leszek Kondrat:
» Przy chodniku, na terenie ZDZ od miesiaca leje sie woda. Prosze o usuniecie tej
usterki.

Radna Joanna Czerwiak:

» Prosze o zabezpieczenie czerwonego przystanku w Grzybnicy. Podczas pozaru zostatl
podciety przez strazakow i przymocowany do prywatnego plotu. Szyby wypadty, ale
nie sg uszkodzone. Jesli nie zostanie zabezpieczony bedzie zniszczony.

» Hydranty — podczas pozaru okazalo sie¢, Zze sg nieczynne. Ponad dobe straz wozita
wode z Mostowa, co bardzo powaznie utrudnialo prace. Prosze o przeprowadzenie
kontroli hydrantow.

Radny Janusz Salek:
» Hydranty — miedzy leSniczowka a p. Karasiem hydrant zostal rozsadzony przez mroz
ileje sie woda.

Radny Stanistaw Turowski:

» Na spotkaniu osiedlowym w Boninie mieszkancy prosili o remont drogi do patacu.
Czy sprzet, ktory stacjonuje w Kretominie bedzie wykorzystany do naprawienia tej
drogi?

» Wplynelo pismo Rady Rodzicow w sprawie remontu drogi do szkoly. Kiedy
rozpoczna sie prace?

Radny Konstanty Danczak: zwigzku z przekazywaniem nakazow platniczych odwiedzilem
wszystkich mieszkancow i wystuchalem uwag i probleméw mieszkancow. Chcialbym
poruszy¢ sprawy, ktore najbardziej nurtuja mieszkancow:

» Stan drog szutrowych - w Kretominie mamy 4 km takich drog i sa one
nieoswietlone.

» Odwodnienie ulic Boczniakow i Opieniek.

» Brak luster na ulicy Kretominskiej 17 (poltamane w wyniku wypadku).

» W dalszym ciagu nie ma lustra na ul. Kretominnska/Porzeczkowa. Od roku zglaszam

taka potrzebe i do dnia dzisiejszego lustra nie ma. Prosze o interwencje w PZD.
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» 2 studzienki na drodze powiatowej zostaly zapchane (piach).
» Dziekuje za zdemontowanie w dniu wczorajszym shupa ogloszeniowego.

Radna Barbara Zmuda-Trzebiatowska:
» Droga od blokéw do RCN-u jest przeorana. Ona przecinala pole nalezace do osoby
prywatnej. Prosze o wyjasnienie tej sprawy.
» Shup ogloszeniowy — prosze o jego wyczyszczenie.
» Teren znajdujacy sie naprzeciwko kotlowni w Rosnowie (kolo Orlika) — prosze o
oczyszczenie tego terenu.

Wojt: od wtorku bedzie zatrudniona osoba i wykona te prace.

Ad.1.9. Trybuna obywatelska

Robert Murii - Prezes Zarzadu Spoéilki Elektrocieplownia Rosnowo przedstawit
sprawozdanie z dzialalnosci spotki za rok 2012. Sprawozdanie stanowi zalacznik do
niniejszego protokotu.

Radna Barbara Zmuda-Trzebiatowska:

» Chcialabym pochwali¢ prezesa, poniewaz Elektrocieptownia faktycznie wspomaga
lokalne instytucje.

» Jest kryzys, ale przyciagamy ludzi, ktorzy chcieliby zalozy¢ swojaq dziatalnos¢. Mam
na mySsli spoitke, ktora powstala w Rosnowie. Domniemam, 2ze sukcesy
Elektrocieplowni rowniez przyczynilty sie do powstania tej spotki. Chodzi doktadnie o
spotke AGROPELET i decyzje o Srodowiskowych uwarunkowaniach realizacji
przedsiewziecia pt. Zaklad Produkcji Peletéw w Rosnowie, ktorg spotka otrzymata
od p. Wojta. Korzystajac z okazji, ze jest wsrod nas prezes spolki p. Janusz Satek i
zastepca p. Stawomir Jamka chcialabym, zeby panowie powiedzieli nam pokrotce,
jak zamierzacie sie rozwija¢ na naszym terenie. Prosilam p. Regine o wglad do
dokumentow, ale nie zdazylam przejrze¢ wszystkiego. Z upowaznienia zarzadow
kilku wspolnot mieszkaniowych w Rosnowie prosze o informacje, czy w zwiazku z
pojawieniem sie takiej inwestycji planowana jest przez Elektrocieplownie zmiana
paliwa cieplnego.

Robert Murii — Prezes Zarzadu Spolki Elektrocieptownia Rosnowo: obecnie w dalszym
ciagu trwaja ustalenia dotyczace kierunku zastosowania paliw w cieplowni. Dopiero w tym
roku, kiedy pojawia sie Srodki europejskie na poszczegolne regiony i beda wdrozone
programy dla tego typu cieplowni zaczniemy podejmowac decyzje dotyczace wprowadzania
poszczegolnych paliw do cieplowni. Obligatoryjnie wszystkie cieptownie w Polsce, ktore sa
opalane weglem i mialem weglowym oraz maja zezwolenia do 2015 roku sa zobowigzane do
zredukowania emisji do 25% spalin (z tego, co mi wiadomo nie chodzi tu o wprowadzenie
alternatywnego paliwa, tylko o pyly wychodzace bezposrednio z produkcji). Nie moze to
funkcjonowac na zasadzie takiej, ze w okresie lata bedziemy palili np. zrebkami lub inng
biomasa, a w okresie zimowym zostaniemy przy miale. Musimy zastosowac¢ odpowiednie
filtry albo przejdziemy na biomase. Te sprawy sa rozpatrywane i jeszcze nie zapadla zadna
decyzja dotyczaca wprowadzenia tego typu rozwiazan w cieplowni w Rosnowie.

Wojt: chcialbym wyjasnic - to jest zbieg okolicznosci. Na te chwile elektrocieplownia jest za
mata, aby mogla wspoélspalac¢ tego typu biomase. Stoma jest najgorszym produktem do
tego typu peletu, poniewaz zawiera bardzo duze ilosci chloru, ktéry powoduje korozje. W
zwiazku z tym inwestycje tego typu musza by¢ zrealizowane przynajmniej o 30% drozej z
powodu zastosowania blachy nierdzewnej. Pelety z siana i slomy sa spalane w bardzo
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duzych elektrocieplowniach. Najblizej polozona naszego rejonu taka elektrocieplownia
znajduje si¢ w Dolnej Odrze.

Na dzien dzisiejszy nie spala sie peletow ze stlomy w tych instalacjach, poniewaz nie sa do
tego przygotowane, a modernizacja i budowa nowych jest drozsza. Dlatego nie ma tu
takiego uzaleznienia. Rozmawiamy z prezesem nt. zainstalowania pieca do spalania
biomasy, ale myslimy konkretnie o zrebkach. Przykladem w naszym regionie sa Kisielice
koto Miastka. Pierwotne zalozenie bylo takie, zeby przestawi¢ kotlownie w Rosnowie tylko
na biomase. Po glebszych analizach doszliSmy do wniosku, ze bedzie tylko wspotspalanie —
zima spalanie miatu, a w okresie letnim zrebki.

Ewa Trojanowska — Przewodniczaca RO w Boninie:

» Chcialabym sie ustosunkowac¢ do tego, co powiedzial Przewodniczacy Komisji
Rewizyjnej. Osobiscie uwazam, 2ze zostalam ukarana za podjecie dziatan
polegajacych na wymianie instalacji elektrycznej w $wietlicy w Boninie. Nikt
dotychczas nie chcial podjac sie tego zadania, pomimo ze palily sie korki i wysiadata
elektryka, co bylo niebezpieczne zarowno dla przebywajacych w swietlicy, jak i dla
pieca gazowego, ktory jest podlaczony do tej instalacji. Na ten cel wydatkowaliSmy
prawie 14.000 zi. Nie dostaliSmy 350.000 zt na remont Swietlicy jak Wyszeborz, czy
75.000 zt na ocieplenie budynku w Kretominie. PodjeliSmy dzialania remontowe
(réwniez zakup farb, gipsu i innych materiatow). Rada Osiedla i sportowcy z Bonina
malowali $wietlice w czynie spotecznym. Uwazam, ze podejscie Komisji jest
subiektywne do tego problemu. Uwazam, Ze jesteSmy bardzo oszczedni, bo gro z
pozostalych pieniedzy wydaliSmy na olej napedowy do maszyn koszacych trawniki w
Boninie. Z dzisiejszej informacji o stanie finansowym wynika, ze np. w Rosnowie
sprzatanie terenow zielonych wyniosto 7.000 zt (Firma Mirek). U nas paliwo bylo o
wiele tansze razem z zatrudnieniem pracownika na caly sezon. Uwazam, ze
zostalam ukarana za to, ze podjelam dzialania, aby Bonin estetycznie wygladal.
Jedna z faktur za elektryke miata by¢ inaczej potraktowana przez p. Wojta, dlatego
przekroczyliSmy budzet. Przekroczenie jest bardzo minimalne w stosunku do zadan,
jakie wykonaliSmy. KupowaliSmy rowniez olej napedowy, rekawice, wode dla
pracownikow interwencyjnych, sprzet do pracy. Uwazam to za cios w mojej 10-
miesiecznej dziatalnosci w 2012 roku.

» Czy sg prowadzone doptaty przez UG Manowo do linii nr 13? Jesli gmina Manowo
ponosi koszty, to mieszkancy prosza o uruchomienie 2-3 dodatkowych kurséw w
niedziele do Bonina.

» Droga do palacu Boninie — czy mozna przy okazji remontu drog w Kretominie (4 km)
naprawic kilka metréw drogi? Prosze o uwzglednienie remontu tej drogi.

Radny Stanistaw Turowski: mysle, ze to, co powiedziala p. Ewa Trojanowska thumaczy to
niewielkie przekroczenie. Mysle, ze Komisja Rewizyjna nie bedzie nakladala zadnych
konsekwencji na Rade Osiedla i p. Ewe.

Andrzej Sokalski — Przewodniczacy Komisji Rewizyjnej: mowi Pani, Ze to jest tylko 200 zi.
Gdyby kazde sotectwo przekroczylo wydatki o taka kwote, to wyniostyby one ok. 150.000
zt (plan — 144.000 zl), a my wydatkowalismy 98.000 zt (oszczednosci wynoszg 46.000 zi).
Na tym polega problem, a nie na tym, zeby was ukarac¢ za dobra prace. Nigdy nie wtragcam
sie w prace radnych i soltysow danej miejscowosci — to jest wasza matla ojczyzna i tego nie
neguje. Chodzi o to, ze gdyby kazdy z soltysow podszedl w ten sposéb do sprawy, to
wydalibysmy 150.000 zi, a nie 98.000 zt. Wiem, ze pani pracuje i podjeta pani taka
inicjatywe — ja to rozumiem, ale kazdy z nas tak moze zrobi¢. UstaliliSmy, ze wydajemy
mniej i pilnujemy wydatkow. Po to jest Komisja Rewizyjna, zeby to weryfikowata. Komisja
patrzy na ten problem globalnie, bo wtedy skutki finansowe sa widoczne. Kazde sotectwo
ma potrzeby, ale jesli cos ustalamy, to musimy sie tego trzymac.
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Wojt: Pani Ewo, ja pania bardzo przepraszam. Ta inwestycja powinna by¢ zrealizowana ze
srodkow budzetu gminy, a nie z funduszu soleckiego. UmawialiSmy sie kilka lat temu, ze
rady soteckie realizuja z tego funduszu male przedsiewziecia (np. zakup kosiarki, paliwa,
itd.), natomiast wieksze inwestycje z budzetu gminy. Zweryfikujemy to i prosze p.
Przewodniczacego Komisji Rewizyjnej, aby odjal kwote wydatkowana na remont instalacji
elektrycznej. Faktura zostata zle opisana i zaksiegowana w wydatkach Rady Soleckiej w
Boninie. Zostaly zaksiegowane na innym paragrafie, ale to ten sam budzet gminy Manowo.

Bogumila Wasilewska — Prezes Stowarzyszenia Ziemi Manowskiej:

» Na ostatnim Walnym Zebraniu Stowarzyszenia Ziemi Manowskiej Zarzad zostal
upowazniony do wspoldzialania ze Stowarzyszeniem Na Rzecz Rozwoju Gminy
Swieszyno w sprawie planowanej na ich terenie wielkiej fermy trzody chlewne;j.
WystapiliSmy do Stowarzyszenia z poparciem dla nich, Ze jesteSmy zaniepokojeni
degradacja Srodowiska na styku naszych gminy, egzystencja gospodarstw
agroturystycznych, itd. Rada Gminy Swieszyno ma wystapi¢ o poparcie w tej
sprawie do Rady Gminy Manowo.

» 13 kwietnia o godz. 17.00 w GOK w Wyszewie organizujemy kolejne spotkanie
wszystkich zespolow Spiewaczych z terenu gminy Manowo. Wszystkich chetnych
zapraszamy.

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: Rada Gminy Manowo otrzymata apel Stowarzyszenia o
poparcie ich staran, ale na razie nie bedziemy sie do tego ustosunkowywac, bo mamy zbyt
mato danych na ten temat. Ponadto w niektérych kwestiach gmina Manowo zalezna jest
od Poldanoru (np. Grzybnica).

I przerwa — 1235 - 139

Ad.Il.1. Bezpieczefistwo i porzadek publiczny oraz zabezpieczenie przeciwpozarowe
gminy

Nadkom. Henryk Fabian - Komendant Komisariatu Policji Il w Koszalinie przedstawit
informacje nt. bezpieczenstwa w 2012 roku. Sprawozdanie stanowi zatacznik do
niniejszego protokotu.

Radna Barbara Zmuda-Trzebiatowska: w imieniu Wspolnoty Mieszkaniowej nr 25 w
Rosnowie wystosowalam do Pana pismo z prosba o podjecie odpowiednich dzialan na
przesiadywanie mlodziezy w piwnicy naszego bloku. Odpowiedzi na pismo nie dostatam,
ale chcialabym podziekowac, bo byt natychmiastowy odzew — niezapowiedziane kontrole
Policji w piwnicy. Takie akcje prowadzone przez Straz Gminna lub Policje przynosza efekty.

Nadkom. Henryk Fabian: tego typu dziatlania bedziemy kontynuowac.
Radny Stawomir Jamka: prosze powiedziec, jak Policja postrzega problem narkomanii?

Nadkom. Henryk Fabian: na terenach wiejskich problem jest mniejszy. Duzo jest zdarzen
na terenie Koszalina, gdzie mamy gléwnie do czynienia z miekkimi narkotykami typu
marihuana. Kluby nocne sg takimi ogniskami, w ktorych skupia si¢ handel. Stad nasze
dzialania sg nastawione glownie w tym kierunku. To zjawisko w Koszalinie nie jest tak
zauwazalne, jak w duzych miastach.
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Nastepnie glos zabral Roman Mtlodzik — prezes Zarzadu OSP Wyszewo, ktory przedstawil
informacje nt. bezpieczenstwa przeciwpozarowego gminy w 2012 roku. Informacja stanowi
zalacznik do niniejszego protokotu.

Radny Tomasz Padykula podziekowanie za zabezpieczenie przez OSP Wyszewo imprezy —
pikniku rodzinnego w Wyszeborzu w sierpniu ub. roku.

Radny Andrzej Sokalski: czy zakres dzialania OSP obejmuje rowniez Kretomino? Kilka razy
prosilem o zabezpieczenie (parafiada, mecz), ale wspélpraca z Kretominem stabo wyglada.

Roman Mtlodzik — prezes Zarzadu OSP Wyszewo: mieliSmy ten mecz zabezpieczaé, ale
dostaliSmy wezwanie do zdarzenia w Lubiatowie. Jesli w tym roku bedzie taka prosba, to
bedziemy uczestniczyc.

Radna Grazyna Goral: chcialabym réwniez podziegkowaé¢ OSP. Zauwazylam, ze nie ma
imprezy na terenie gminy, w ktorej nie uczestniczy Straz z Wyszewa.

Radny Stawomir Jamka: dziekuje za udzial w zlocie morsow.

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: dziekuje za dziatlalnos¢ Strazy oraz za wprowadzona
reorganizacje, ktéra przyczynita sie do poprawy funkcjonowania OSP.

Roman Mtlodzik — prezes Zarzadu OSP Wyszewo: dziekuje Staroscie za otrzymane
dofinansowanie w wys. 8.000 zl, ktore przeznaczyliSmy na zakup dwéch aparatow
powietrznych. Mamy plany, aby w 2014 roku wejs¢ do systemu krajowego. W tym celu
uzupeliamy sprzet i szkolenia. KupiliSmy juz m.in. agregat pradotwoérczy, pilarki, nozyce.

Ad.I1.2. Podjecie uchwal w sprawie:

a) wyrazenia zgody na zawarcie z dotychczasowym dzierzawca kolejnej
umowy dzierzawy
Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal omoéwiony na
wspolnym posiedzeniu statych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca
2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakie§ pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwala otrzymata Nr XXIX/188/2013, podjeta zostala jednoglosnie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

b) udzielenia upowaznienia wiceprzewodniczacemu do podpisywania delegacji
sluzbowych Przewodniczacemu Rady Gminy Manowo
Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspoélnym posiedzeniu statych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca
2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakie$ pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwala otrzymata Nr XXIX/189/2013, podjeta zostala jednoglosnie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

c) przyjecia sprawozdania Wéjta Gminy Manowo z wykonania zadaih Gminnego
Programu Profilaktyki i Rozwiazywania Problemow Alkoholowych w 2012
roku



d)

g

h)
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Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspolnym posiedzeniu stalych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca
2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakies pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwata otrzymata Nr XXIX/190/2013, podjeta zostata jednogltosnie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

przyjecia raportu Wojta Gminy Manowo z wykonania zadan ,,Gminnego
Programu Przeciwdzialania Narkomanii na lata 2011-2014” w 2012 roku
Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspoélnym posiedzeniu statych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca

2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakies pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwata otrzymata Nr XXIX/191/2013, podjeta zostala jednoglosnie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

zmian w budzecie gminy na 2013 rok

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspoélnym posiedzeniu statych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca
2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakie§ pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwata otrzymata Nr XXIX/192/2013, podjeta zostata 14 glosami za,
przy 1 wstrzymujacym sie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

wyodrebnienia funduszu soleckiego w budzecie Gminy Manowo na 2014
rok,

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspoélnym posiedzeniu statych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca

2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakies pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwata otrzymata Nr XXIX/193/2013, podjeta zostata jednogltosnie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Manowo na
lata 2013-2022

Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspoélnym posiedzeniu statych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca

2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakies pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.

Uchwatla otrzymata Nr XXIX/194 /2013, podjeta zostata 14 glosami za,
przy 1 wstrzymujacym sie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

przyjecia programu opieki nad zwierzetami bezdomnymi oraz zapobiegania

bezdomnosSci zwierzat na terenie Gminy Manowo w 2013 roku
Jan Prus - Przewodniczacy Rady: projekt uchwaly zostal oméwiony na
wspolnym posiedzeniu stalych Komisji Rady Gminy w dniu 21 marca
2013 roku. Czy do tego projektu uchwaly sa jeszcze jakie$ pytania lub
wnioski? Nie widze — przechodzimy do glosowania.
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Uchwala otrzymata Nr XXIX/195/2013, podjeta zostala jednoglosnie.
Podczas glosowania obecnych bylo 15 radnych

Ad.I1.3. Wolne wnioski i informacje

Jan Prus - Przewodniczacy Rady:

» Do Rady wplynelo pismo od wicepremiera Piechocinnskiego z Ministerstwa
Gospodarki do pan i panow soltysow z zyczeniami z okazji Ogolnopolskiego Dnia
Sottysa.

» Wplynela odpowiedz z Powiatowego Zarzadu Droég w Koszalinie dotyczaca
interpelacji w sprawie naprawienia wjazdu na droge powiatowa przy skrzyzowaniu z
droga krajowa nr 11. W chwili obecnej warunki pogodowe uniemozliwiajg
przeprowadzenie remontu. PZD przewiduje w polowie kwietnia  rozpoczecie
remontow  czastkowych na drogach powiatowych. Przedmiotowa droga
uwzgledniona jest w harmonogramie tych robot.

Radny Stawomir Jamka: 8 marca w Rosnowie odbyla sie impreza z okazji Dnia Kobiet.
Organizatorami byli: Rada Osiedla w Rosnowie, Gminny Osrodek Kultury w Wyszewie oraz
Koto Bylych Zolnierzy Wojska. Uczestniczylo ok. 140 pan. Impreza byla atrakcyjna i
udana.

Ryszard Wojtyniak — specjalista ds. wodociagow i kanalizacji udzielit odpowiedzi na
zapytanie Soltysa Kretomina — p. Konstantego Danczaka z ostatniej sesji, dotyczace ilosci
splywajacych sciekow do kolektora koszalinskiego:
» 0Od 1 listopada 2011 r. do 31 grudnia 2012 roku wg. faktur Sciekow splyneto
34.324 m3, natomiast z odczytu przeptlywomierza wynika, ze Sciekéw powinno byc¢ o
329 m3 wiecej. Roznica jest spowodowana tym, ze w okresie od listopada 2011 do
kwietnia 2012 r. mieliSmy problemy z przepompowniami (niektérzy mieszkancy
przepompowywali Scieki z szamba do kanalizacji). Przylaczy jest 221 i na jedno
przypada srednio 1,3 m3 niezaplaconych sciekow.

Radny Konstanty Danczak: dziekuje za te informacje. Ten wynik mnie zadowala.
Obawialem sie tego, bo niektorzy byli juz podlaczeni od 1 pazdziernika, a umowy spisane
zostaly od 1 listopada.

Ad.I1.4. Odpowiedzi na interpelacje

Roman Klosowski — Wo6jt Gminy udzielit odpowiedzi na interpelacje zgloszone przez:
- G. Goral:
» Wysepka w Manowie — wystosujemy w tej sprawie pismo do GDDKiA.
» Torowisko — wystosujemy rowniez pismo do Stowarzyszenia Mitosnikow Kolejki
Waskotorowej. Rozmawialem z P. Gajdzica i mowilem, Ze jest taki problem.
- L. Kondrata:
» Awaria wodociagu w Boninie — jutro podejmiemy dziatania.
- A. Soklaskiego:
» Grunty pod budowe placu zabaw - jest nadzieja, poniewaz zglosilo sie
malzenstwo z Kretomina, ktoére chce odsprzedac czes¢ gruntu na ul. Grzybowej
(ok. 9 arow).
- J. Czerwiak:
» Wiata — p. Wojtyniak zabezpieczy ten przystanek.
» Hydranty — sa wlasnoscia wtasciciela wodociagu — Poldanoru. Musimy w tej
sprawie porozumiec¢ si¢ z wlascicielem.
- J. Salka:
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» Hydrant w Rosnowie — kol. Wojtyniak udzieli odpowiedzi w tej sprawie.
- S. Turowskiego:

» Droga do patacu — naprawimy tylko w takim stopniu, aby byla przejezdna.

» Chodniki i droga do Orlika — bedzie to zrealizowane, tylko musimy przesunac¢ w
czasie. Musimy splaci¢ najpierw czes¢ zadluzenia, zeby realizowaé¢ kolejne
inwestycje. Mamy te sprawe na uwadze i prosze o cierpliwosc.

- K. Danczaka:

» Lustro — byliSmy w tej sprawie u p. dyrektora PZD. To nie jest kwestia zakupu,
tylko przyznania przez komisje. Dyrektor zglaszal te 2 lustra. Montaz nowego
lustra zglosit w Wojewodzkiej Komendzie Policji. Komendant wysyla tam
komisje, ktéra decyduje o zasadnosci wniosku.

» Odwodnienie — te inwestycje mozemy wnieS¢ do budzetu dopiero w latach
nastepnych. Mozemy jedynie zastosowac jakis Srodek zastepczy, zeby po czesci
mieszkancom ulzy¢ (rozmawialiSmy juz o tym).

» Zapchane 2 studzienki na ul. Kretominskiej — p. Wojtyniak udzieli odpowiedzi.

- B. Zmuda-Trzebiatowska:

» Droga do RCN - rozpoznam te sprawe, trudno mi powiedziec, kto ja zaoral. Ta
droga jest na mapie.

» Wyczyszczenie stupa, uporzadkowanie terenu — bedzie zatrudniony pracownik
od 2 kwietnia i zajmie sie tymi sprawami.

- E. Trojanowskiej:

» Budzet rady Osiedla w Boninie — ta kwestia juz zostala wyjasniona w trybunie
obywatelskie;j.

> Doplaty do autobusu nr 13 — nie ma takich doptat. Zadna z gmin w powiecie nie
doptaca do MZK.

Nastepnie p. Ryszard Wojtyniak — specjalista ds. wodociagow i kanalizacji udzielit
odpowiedzi na zapytania dotyczace:
» Hydrantow w Grzybnicy — w styczniu zwrocitem sie do prezesa Poldanoru z prosba
o wyjasnienie przyczyn zamkniecia hydrantow, ktory wyjasnil, ze powodem jest
kradziez wody przez mieszkancow.
» Odwodnienie w Kretominie — 3 kwietnia o godz. 11.00 zbiera sie Komisja. Prosze,
aby soltys Kretomina wzial w niej udzial. Zgodnie z informacja pisemna przekazanag
przez Wodociagi przeglad zostanie dokonany po 15 kwietnia.

Ad.I1.5. Zakonczenie
Z uwagi na wyczerpany porzadek obrad Przewodniczacy Rady Gminy zamknat Obrady
XXIX Sesji Rady Gminy Manowo.

Po zamknieciu obrad radny Janusz Satek udzielil odpowiedzi na zapytanie radnej Barbary
Zmudy-Trzebiatowskiej:

» Firma AGROPELET powstanie w ciagu roku. Bedzie polozona 200 m od oczyszczalni
Sciekow, gdzie mam pieciohektarowa dzialke. Koszt — 10.000.000 zt, w duzej mierze
bedzie finansowana przez Unie Europejska, poniewaz produkcja bedzie
proekologiczna. Wielkos¢ produkcji - w granicach 20.000 - 30.000 ton rocznie.
Nastepnie p. Satek zaprezentowatl produkt, ktory bedzie wytwarzany (z siana i
slomy). Firma planuje zatrudnienie 15 pracownikow. Powstanie firmy uzaleznione
jest od otrzymania dofinansowania z Unii Europejskiej.

Protokotowata:
Anna Drabik



